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ВСТУП 

 

Актуальність теми. 

В сучасних умовах, які відрізняються прискоренням економічного 

життя, ускладненням ринкового середовища і зростанням невизначеності, в 

рамках національних систем управління інноваційною сферою істотно зростає 

необхідність ефективного фінансового забезпечення заходів інноваційної по-

літики і результатів діяльності державних інститутів розвитку, що її здійсню-

ють. Водночас складається об’єктивна необхідність регулярного внесення уто-

чнень і коректив в інноваційну політику, що надає процесу її вдосконалення, 

по суті, безперервний характер. Управління інноваційною сферою стає все 

більш комплексним і диверсифікованим, і відбувається в тому числі за раху-

нок переходу держав до активного стимулювання не тільки технологічних, а й 

організаційно-управлінських інновацій, їх дедалі глибшого залучення до про-

цесу формування систем передачі і поширення знань, неухильного розши-

рення застосовуваного ними інструментарію інноваційної політики. Важли-

вим елементом національної інноваційної системи є система фінансування 

інновацій, що характеризується сукупністю інститутів, інструментів та меха-

нізмів залучення інвестицій в інноваційну сферу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема фінансового забез-

печення інноваційної політики перебуває в полі зору вчених, її різні аспекти 

досліджувалися у працях таких українських науковців, як Т. Є. Анкудович, 

О. П. Близнюк, О. Д. Василик, І. С. Волохова, А. І. Горенко, Л. А. Зверук, 

П. Г. Іжевський, С. О. Левицька, О. Г. Малій, В. І. Оспіщева, В. В. Папп, 

Л. О. Птащенко, Л. Г. Соляник, М. В. Тарасюк, В. М. Федосов, А. В. Хомуте-

нко, П. І. Юхименко та ін. Серед зарубіжних учених необхідно відзначити на-

укові праці Л. Ерхарда, Й. Парк, Б. Санто, Й. Шумпетера та інших. 
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Сучасна фінансова політика України у сфері забезпечення інноваційного 

розвитку не повною мірою реалізує взаємозалежності процесів його фінансо-

вого забезпечення, оскільки в країні не функціонує адекватний механізм рин-

кової конкуренції, що заохочував би підприємців фінансувати інноваційні 

процеси. У вітчизняних наукових джерелах бракує робіт з викладенням систе-

много уявлення про модернізацію економіки на основі технологічного іннова-

ційного оновлення, а також обґрунтуванням принципів формування фінан-

сово-інноваційної політики і механізмів її реалізації. 

Метою дослідження є визначення основних засад формування та реалі-

зації збалансованої фінансової політики щодо забезпечення розвитку націона-

льної інноваційної системи, спрямованої на підвищення конкурентоспромож-

ності вітчизняної економіки. 

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність вирішення в роботі 

таких завдань: 

— розкрити сутність фінансової політики забезпечення інновацій-

ного розвитку; 

— з’ясувати цілі та механізм формування фінансової політики інно-

ваційного розвитку; 

— оцінити фінансову політику в сфері забезпечення інноваційного 

розвитку України; 

— проаналізувати сучасний стан механізму фінансового забезпе-

чення інноваційного розвитку; 

— дослідити зарубіжний досвід фінансової політики забезпечення 

інноваційного розвитку економіки; 

— обґрунтувати концептуальні напрями вдосконалення фінансової 

політики у сфері забезпечення інноваційного розвитку України. 

Об’єктом дослідження є функціонування та розвиток фінансової сис-

теми, яка б забезпечувала інноваційний розвиток економіки. 
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Предметом дослідження є теоретичне обґрунтування фінансової полі-

тики, направленої на забезпечення  інноваційного розвитку України. 

Методи дослідження. В науковому дослідженні використовується діа-

лектичний метод наукового дослідження: 1) загальноекономічний метод схо-

дження від абстрактного до конкретного дозволяє сформулювати теоретичні 

та методичні засади фінансового забезпечення інвестиційного розвитку в умо-

вах глобалізації (пп.1.1–1.3); 2) метод аналізу та синтезу, системно-структур-

ного аналізу надає можливість з’ясувати та дослідити фінансові форми забезпе-

чення інноваційно-інвестиційної політики (пп. 2.1–2.2); 3) метод порівняльного 

аналізу та узагальнення дозволяє оцінити економічну ефективність фінансового 

забезпечення інноваційно-інвестиційної політики та обґрунтувати елементи фі-

нансового механізму стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності підп-

риємств (пп. 2.2–2.3); 4) структурно-функціональний метод та моделювання на-

дає можливість виділити основні напрямки оптимізації фінансового забезпе-

чення інноваційно-інвестиційної політики держави (пп. 2.3, 3.1–3.3). 

Інформаційну базу дослідження складають закони України, укази Пре-

зидента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України — в аспекті 

інноваційної діяльності підприємств та їх фінансового забезпечення, офіційні 

дані Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, 

Комітету Верховної Ради України з питань промислової політики та підприє-

мництва, Державного департаменту з питань адаптації законодавства Мініс-

терства юстиції України, аналітичні огляди Європейського статистичного аге-

нтства, монографічні дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні те-

оретичних засад фінансової політики забезпечення інноваційного розвитку 

економіки та напрямів удосконалення фінансової політики у сфері стимулю-

вання інноваційного розвитку України. 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/site2/p_komity?pidid=2639
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/site2/p_komity?pidid=2639
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Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості ви-

користання результатів кваліфікаційної роботи органами державного управ-

ління при формуванні ефективної фінансової політики забезпечення іннова-

ційного розвитку України. 

Структура й обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку використаної літера-

тури та додатків; викладена на 168 машинописних сторінках, містить 18 таб-

лиць, 11 рисунків, 3 додатки. Список використаної літератури містить 79 най-

менувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведений аналіз дає змогу констатувати фінансову недостатність на-

явних і дефіцит потенційних джерел фінансових ресурсів для забезпечення 

здійснення інноваційної діяльності і реалізації інноваційних проектів в Укра-

їні. Сьогодні в Україні актуальною залишається проблема підвищення уваги 

держави та суспільства в цілому до рівня інноваційної діяльності, формування 

інноваційної культури нації, створення умов для розвитку державно-приват-

ного партнерства, а також вибору оптимальних форм і джерел фінансування 

інновацій та розвитку інноваційної діяльності в умовах євроінтеграційного ве-

ктора економічного розвитку. 

Сучасна ситуація у вітчизняній економіці характеризується відсутністю 

повного, вичерпного розуміння суспільством необхідності структурних ре-

форм в економіці, пов’язаних з переходом на інноваційну модель розвитку, яка 

стримується за об’єктивних та суб’єктивних причин на різних рівнях управ-

ління, відмічається пасивністю щодо популяризації й активної позиції влади, 

підприємців і споживачів. Здійснений аналіз дозволяє зробити такі висновки. 

1. Фінансова політика забезпечення інноваційного розвитку віддзерка-

лює фінансові відносини між державою та підприємцями, підприємствами, фі-

рмами, корпораціями з приводу формування фінансових ресурсів держави та 

їх розподілу, раціонального використання для забезпечення інноваційного ро-

звитку економіки. 

2. Головною метою фінансової політики повинно стати створення інсти-

туціональних й економічних умов та нових організаційних структур для здій-

снення інноваційної діяльності підприємств, формування інформаційної сис-

теми в напрямку інноваційної та маркетингової діяльності для досягнення еко-

номічного зростання. 
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3. На сучасному етапі розвитку економіки України для фінансування 

інноваційної діяльності характерним є таке: 

— протягом всього періоду існування незалежної України, з боку дер-

жави, спостерігалось постійне зменшення фінансування інноваційної діяльно-

сті. Частка інноваційної діяльності та інноваційних підприємств, а також інно-

ваційної продукції у загальній структурі, залишається стабільно низькою, що 

обмежує можливості вітчизняної економіки стати конкурентоспроможною; 

— основним джерелом фінансування інноваційної діяльності, протя-

гом всього досліджуваного періоду, були і залишаються, власні кошти підпри-

ємств. Державна частка у фінансування інноваційної діяльності, за останнє де-

сятиріччя не перевищило 3%; 

— протягом всього досліджуваного періоду, в різні проміжки часу, 

то зростали, то навпаки, скорочувались обсяги іноземних інвестицій у іннова-

ційну сферу. Такі коливання можуть бути пов’язанні з досить великими ризи-

ками вітчизняної економіки та негативними тенденціями у світовій економіці, 

зумовленими світовою фінансовою кризою; 

— у структурі витрат на інноваційну діяльність, провідне місце посі-

дає придбання нового обладнання, машин та устаткування, тоді як на прид-

бання технологій, в останні роки припадало не більше 4%. Це свідчить про 

орієнтованість переважної більшості підприємств, що впроваджують іннова-

ції, на досягнення короткострокових цілей. 

4. Слід зазначити, що держава повинна створити всі необхідні умови по 

залученню підприємств у сферу НДДКР. В умовах підвищення державних ви-

датків на НДДКР пропорційно повинна збільшуватися частка інноваційно ак-

тивних підприємств, які також здійснюють фінансування витрат на НДДКР, 

тим самим забезпечуючи збереження структури фінансування даної сфери на 

користь останніх. 

5. Розв’язати завдання активації фінансового забезпечення ІІД ринок са-

мотужки неспроможний. Держава відіграє вагому роль у фінансуванні ІІД. 
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Завданням держави є формування вертикальних інноваційно-орієнтова-

них ланцюжків доданої вартості у формі ДПП. Мова йде про переорієнтацію з 

внутрішньої і міжкорпоративної конкуренції на внутрішньому ринку до забез-

печення конкурентоспроможності на світовому ринку, для чого держава має 

проводити політику залучення малого і середнього бізнесу до участі в іннова-

ційних проектах, інтеграції та кооперації в різних формах ДПП. Отже, у сфері 

інтересів держави лежить стимулювання інвестиційної діяльності шляхом 

створення ДПП у пріоритетних для економічного розвитку сферах. 

6. Необхідно підвищувати рівень комерціалізації результатів наукових 

досліджень, розвивати інноваційну інфраструктуру (технопарки, венчурні фо-

нди, бізнес-інкубатори), формувати фонди інноваційного призначення та на-

лагоджувати зв’язки науки та виробництва. 

За прикладом високорозвинених країн варто створити Український центр 

технологій, який би допомагав середньому та малому бізнесу налагоджувати 

ділову кооперацію, надавав би допомогу у придбанні технологій, захисті прав 

інтелектуальної власності, фінансував би фундаментальні розробки. 

7. Для переходу економіки України на інноваційний шлях розвитку не-

обхідно реформування механізм його фінансового забезпечення. Цей механізм 

повинен ґрунтуватися на мотиваційних стимулах та моделі забезпечення 

субʼєктів інноваційної діяльності всіма необхідними ресурсами для впрова-

дження інновацій. До самого інноваційного процесу повинні залучатися яко-

мога більше економічних суб’єктів, які мають вільні виробничі потужності, 

інформаційні ресурси, матеріалі та не матеріалі активи. Така модель сприя-

тиме розвитку стратегічно важливих структурних елементів НІС України, та-

ких як інноваційні кластери, технологічні парки, інноваційні підприємства, на-

уково-дослідні інститути та лабораторії. 

8. З використанням бюджетно-податкових й гарантійно-компенсаційних 

важелів фінансового регулювання інноваційної діяльності необхідно змінити 

підходи до надання бюджетних коштів на виконання науково-дослідних робіт, 
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створивши відповідне інституційне забезпечення (спеціальний фонд) та повну 

персональну відповідальність за відбір й фінансування національних іннова-

ційних проектів, фундаментальних досліджень. 

Важливою складовою процесу стимулювання інноваційної діяльності 

підприємств повинен стати комплекс стимулюючих заходів податкового хара-

ктеру на основі використання амортизаційних, цінових, податкових та гро-

шово-кредитних важелів. 

Множинності джерел фінансування можна досягти шляхом забезпе-

чення повноцінного функціонування фінансового ринку та створення спеціа-

лізованих фінансових інститутів, залучення до фінансування інноваційної дія-

льності досить нетипових для цієї сфери інвесторів, таких, як страхові компа-

нії, недержавні пенсійні фонди тощо, що наблизить розпорядників фінансових 

ресурсів та інноваційні підприємства один до одного. 

9. Незважаючи на високий рівень науки, відомі наукові школи, високу 

питому вагу фахівців із вищою освітою в національній економіці, що форму-

ють потужний інноваційний потенціал, можна стверджувати, що, особливо 

станом на сьогодні, в Україні характерна інноваційна криза. 

Для ранніх етапів розвитку інноваційних підприємств найбільш резуль-

тативні такі форми фінансування: гранти, державні субсидії в конкретне підп-

риємство, власні кошти інноваційного підприємства та залучення зовнішнього 

капіталу. Типовими джерелами зовнішнього фінансування дольової участі є 

бізнес-інкубатори, стартап-центри і фонди венчурного капіталу. Однак, вико-

ристання різних джерел фінансування забезпечить підприємству змогу шви-

дко адаптуватися до ринкових умов та зменшить ризики. 

10. Ключовим фактором інноваційного розвитку є його належне фінан-

сове забезпечення. В Україні є незадіяні значні фінансові ресурси, які варто 

спрямувати на розвиток сфери інновацій, а це, у першу чергу, внутрішні фі-

нансові ресурси населення. Для цього потрібно здійснювати виважену держа-
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вну інноваційну політику. Стабілізація політичної ситуації, створення сприят-

ливого інвестиційно-інноваційного клімату, усунення суперечностей та удо-

сконалення законодавчої бази в сфері інновацій сприятимуть залученню інве-

сторів. А врахування зарубіжного досвіду розвинутих країн світу та участь у 

міжнародному співробітництві в інноваційній сфері дасть можливість підви-

щити конкурентоспроможність національної економіки. 

11. Вирішення наявних проблем вимагає комплексного підходу, в якому 

слід передбачити: 

— по-перше, заходи стимулюючого характеру для інноваційно оріє-

нтованих підприємств, що забезпечить формування попиту на фінансові ресу-

рси з їх боку; 

— по-друге, розвиток механізмів фондового ринку для насичення 

економіки корпоративними цінними паперами, в які можуть бути інвестовані 

активи небанківських фінансових інституцій; 

— по-третє, у банківському секторі — стимулювання інноваційного 

банківського кредитування з одночасним створенням державного банку роз-

витку, потенціал якого за закордонними аналогами повинен бути спрямований 

на першечергове фінансування інноваційних проектів, які мають надзвичайно 

велике значення для української економіки. 

12. Відзначимо, що український ринок венчурного капіталу у найближчі 

кілька років покаже стрімке зростання. Це пов’язано з низкою причин: 1) зро-

стаюча популярність стартап-індустрії, зокрема в IT-секторі в Україні; 2) усві-

домлення необхідності зміни парадигми економічного розвитку країни у бік 

переходу на нові технологічні уклади; 3) економічна нестабільність, зростання 

рівня безробіття і, як наслідок, активізація приватного підприємництва; 4) ро-

звиток елементів венчурної екосистеми; 5) активація участі українських ста-

ртапів у міжнародних спеціалізованих заходах, а також їх активне проведення 

в Україні. 
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На основі цього поступово збільшується увага влади до венчурного біз-

несу. Сьогодні вже напрацьовано та прийнято низку законодавчих та норма-

тивних актів, спрямованих на врегулювання інноваційної сфери, поліпшення 

інвестиційного клімату в державі. Створення належних умов для діяльності 

інвестиційних фондів дадуть Україні змогу мати ефективний механізм для ро-

звитку ринку цінних паперів, які відіграють значну роль у міжгалузевому пе-

рерозподілі капіталу, підвищать стабільність фондового ринку та стимулюва-

тимуть внутрішнє і зовнішнє інвестування. 

13. Під час дослідження системи фінансового регулювання інновацій-

ного розвитку національної економіки з’ясувалось, що проголошені урядом 

напрямки «інноваційного прориву» Україні залишились не реалізованими че-

рез неефективність фінансової підтримки інноваційної діяльності науково-те-

хнічної сфери та бізнес структур. Для вирішення цієї проблеми необхідно 

створити базову інституційну модель національної економіки, яка б жорстко 

спрямовувала і орієнтувала фінансовий механізм стимулювання інноваційної 

активності в рамках всієї системи економічних відносин. Ця базова інститу-

ційна модель формує механізм акумулювання та перерозподілу фінансових 

потоків, стимулює або обмежує мотивацію інноваційної активності суб’єктів 

господарювання в різних галузях і територіях національної економіки. 

14. Фінансове забезпечення розвитку інноваційної сфери повинно стати 

пріоритетним завданням інноваційної політики, що має ґрунтуватися на сис-

темі стратегічних пріоритетів інноваційного розвитку зі скороченням їхньої 

кількості до 5 та збереженням тих, в яких Україна має суттєвий науковий здо-

буток і перспективи. 

З урахуванням особливостей української економіки та завдань, окресле-

них програмними документами, на даний час доцільно орієнтуватися на досвід 

країн з мезо-корпоративною системою фінансового забезпечення інновацій-

ного розвитку. Держава в цих умовах має взяти на себе: 

— забезпечення політичної та економічної стабільності; 
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— фінансування базисних інновацій виробничого сектора; 

— забезпечення інновацій в неринковому секторі; 

— детінізація економіки для залучення іноземних інвестицій; 

— створення сприятливого інноваційного клімату; 

— сприяння розвитку венчурного фінансування малого та серед-

нього інноваційного бізнесу; 

— підтримку експорту національної наукомісткої продукції. 

Такі заходи сприятимуть стимулюванню вкладання інвестицій у наукові 

установи, технологічні парки та інші науково орієнтовані галузі також від ін-

ших недержавних джерел. Застосування інновацій надасть змогу підприємст-

вам зміцнити конкурентні переваги як на внутрішньому, так і на зовнішньому 

ринках. А державі — зміцниш свої позиції порівняно з економіками розвине-

них держав. 
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